
PROJETO DE DECRETO – LEGISLATIVO Nº 09/08 
 
 
“Dispõe sobre a concessão de 
Título Honorífico de Cidadã 
Barbarense à Sra. Natalice 
Cândida Messias Ricardo, dando 
outras providências”. 

 
 
RAIMUNDO DA SILVA SAMPAIO, Presidente da Câmara 

Municipal de Santa Bárbara d’Oeste, usando das atribuições que lhe 
são conferidas por lei, faz saber que foi aprovado e ele promulga o 
seguinte 

 
 

DECRETO – LEGISLATIVO: 
 
 

Art. 1º - É concedido à Sra. Natalice Cândida Messias Ricardo, o 
Título Honorífico de “Cidadã Barbarense”. 
 
     § 1º - A biografia da homenageada faz parte integrante deste 
Decreto-Legislativo. 
     
     § 2º - Esta homenagem é de iniciativa do Vereador Ademir José da 
Silva 
 
Art. 2º - A Presidência da Câmara Municipal manterá contato com a 
agraciada para a entrega do Diploma. 
 
Art. 3º - As despesas decorrentes da execução do presente Decreto-
Legislativo correrão por conta de verba própria consignada no 
orçamento vigente. 
 
Art. 4º - Este Decreto-Legislativo entrará em vigor na data de sua 
publicação, revogadas as disposições em contrário. 
 
 

Plenário “Dr. Tancredo Neves”, em 28 de outubro de 2008. 
 
 
 

ADEMIR JOSÉ DA SILVA 
-Vereador- 

 



(Fls. 2 – Projeto de Decreto Legislativo n°         /08). 
 
 
 
     

 
 

BENEDITO A. FERREIRA 
 -Vereador- 

 

 
 

DARCI SIMÕES BUENO 
-Vereador- 

 
 
 

EDISON C. BORTOLUCCI JÚNIOR 
-Vereador- 

 
 

ENOC MARTINS COUTINHO 
-Vereador- 

  
 

GILMAR VIEIRA DA SILVA 
-Vereador- 

 

 
 

INÁCIO LUIZ SOUTO 
-Vereador- 

 
 
 

LAERTE ANTONIO DA SILVA 
-Vereador- 

 

 
 

MERCEDES ROVERI GRANDE 
-Vereadora- 

 
 
 

OTAVIO ROCHA  
-Vereador- 

 

 
 

NIVALDO ANTONIO CIUFRI 
-Vereador- 

 
 
 
 

RAIMUNDO DA SILVA SAMPAIO 
-Presidente- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
NATALICE CÂNDIDA MESSIAS RICARDO 

 

Nascida em Buritama, estado de São Paulo em 3 de junho de 
1933, filha do Sr. José Cândido Messias e Sra. Aurelina Cândida de 
Jesus (in memória), a Sra. Natalice Cândida Messias Ricardo 
migrou da cidade de Estrela d’ Oeste para Santa Bárbara d’ Oeste em 
4 de abril de 1990, começando assim a escrever sua história de amor 
e dedicação ao povo barbarense. 

Casou – se no dia 24 de junho de 1950 na Igreja Santa Rita de 
Cássia, cidade de Fernandópolis com o Sr. Sebastião Ricardo, desta 
união nasceram seus 9 filhos: 

 
 

 LUIZ CARLOS 
 WILSON JOSÉ 
 SEBASTIÃO 
 MARILDA 
 GILBERTO 
 MARIA APARECIDA 
 NELSON 
 ALMIR E  
 CLAUDEMIR. 

 
 
Mas, em 19 de dezembro de 1995 seu esposo o Sr. Sebastião 

faleceu deixando um grande vazio para a sua família, principalmente 
para a Sra. Natalice que conviveu ao seu lado por 45 anos. 

Moradora do bairro Santa Rita de Cássia, participou 
ativamente como líder da Pastoral da Criança tornando – se mais 
tarde coordenadora paroquial, atualmente é vice coordenadora da 
Pastoral da Saúde e Líder do Movimento da Mãe Rainha, participa e 
coordena os pequenos grupos de ruas.  

Ajudou a formar 5 comunidades nos bairros, El Dourado, 
Parque do Lago, Vista Alegre, São Francisco e a Paróquia Santo 
Antônio, no Santa Rita de Cássia. 

  Quando começou a participar da Pastoral da Criança, na casa 
da Dona Zefa eram apenas 8 crianças, atualmente este número é de 
aproximadamente 400 crianças assistidas pela Pastoral da Criança. 

Por ter um aumento expressivo na procura pela Pastoral, as 
400 crianças foram divididas entre as 5 comunidades, cada uma 
atende entre 50 à 150 crianças e mães. 



A pesagem das crianças é realizada na casa da Dona Zefa setor 
Vista Alegre – no 2º sábado de cada mês, setor El Dourado na casa 
da Sra. Bernadete – no 1º sábado de cada mês, setor Parque do 
Lago - no 2º sábado de cada mês na casa da Sra. Rosa, setor Santa 
Rita de Cássia - no 1º sábado de cada mês na Capela São Francisco 
e na Paróquia Santo Antônio - no 1º sábado de cada mês. 

A Pastoral da Criança auxilia na alimentação tanto das 
crianças quanto também das gestantes e adultos com sintomas de 
desnutrição, oferecendo – lhe a multi - mistura, feita pela própria 
Pastoral. 

Esta multi – mistura é enriquecida de cálcio e ferro, obtidos a 
partir da torra e trituração da casca do ovo e da folha de mandioca, 
entre outros ingredientes como o farelo do trigo, o farelo do arroz, 
fubá, farinha de trigo, gergelins, amendoim ou soja. 

Além da multi – mistura tradicional, existe a multi – mistura 
feita com leite em pó, a qual é fornecida às crianças a partir dos 6 
meses, como também às pessoas principalmente idosas que 
apresentam problemas relacionados à falta de cálcio no organismo, 
ou seja, enfraquecimento dos ossos. 

A Pastoral da Criança não é somente para os pequenos, ela 
cuida das futuras mamães que desde cedo já são orientadas a 
amamentarem, pois o leite materno é ótimo para o desenvolvimento 
dos ossos e dentes. 

Quando é diagnosticado que a gestante esta com anemia, as 
agentes da pastoral repassam para elas a multi – mistura, fazendo 
todo um acompanhamento. 

A Sra. Natalice além de se dedicar a Pastoral, também cozinha 
para cerca de 40 crianças, mães e gestantes toda 5ª – feira, tendo 
como suas ajudantes a Sra. Rosa e a Sra. Lourdes, em uma cozinha 
improvisada nos fundos da casa da Sra. Rosa, no bairro Parque do 
Lago. 

A Sra. Rosa ajuda desde quando ela começou a participar da 
Pastoral, há 18 anos e mais tarde a Sra. Lourdes juntou – se a este 
grupo de mulheres guerreiras, que não desistem de ajudar ao 
próximo mesmo com pouco. 

Os Vicentinos levam alguns alimentos, como os legumes para 
que esta sopa não falte para as crianças, e outros alimentos como 
óleo, sal e produtos de limpeza detergente e bombril, são trazidos da 
casa da Sra. Natalice quando não são doados. 

Sempre muito dedicada a ajudar a quem mais necessita, a Sra. 
Natalice também faz xarope para infecção de garganta, e deixa - os 
armazenados em sua casa, pois quando alguém precisa de xarope ela 
distribui.        



Com 75 anos de idade, sempre dedica sua vida para servir ao 
próximo sempre esbanjando alegria e amor pelos trabalhos que 
realiza pela sociedade e pelos mais carentes. 

O trabalho construído ao longo destes anos é reconhecido pelos 
moradores de seu e de outros bairros, como o Parque do Lago. 

A sua satisfação em ajudar os outros, lhe confere com justiça 
receber a Honraria de CIDADÃ BARBARENSE. 
 


